

# 宁夏吴忠：“黄河明珠”展新颜

惠民生 强基础 统市场 促发展 ⑥

■文/艾福梅

黄河之水，奔流至宁夏吴忠，放缓脚步，造就了“塞上江南·鱼米之乡”的千年美誉。

经济总量接连跨越700亿元、800亿元、900亿元大关，牛乳、葡萄酒、滩羊、肉牛、黄花菜、冷凉蔬菜等“吴忠好物”走向全国餐桌，规上工业增加值占全区比重提高至2024年的24.3%，新能源并网规模超过2200万千瓦，黄河干流过境断面水质连续9年保持Ⅱ类进出……一组组数据，勾勒出“十四五”时期吴忠市以改革破解发展瓶颈，以创新激发内生动力，以绿色描绘发展底色，以团结凝聚社会合力的清晰轨迹。而这场深刻的时代之变，让古老的“黄河明珠”绽放出更加璀璨夺目的“新颜”。

## 绿色发展底色艳

青铜峡库区湿地自然保护区是黄河宁夏段最重要的生态廊道，也是黄河上游候鸟迁徙的重要驿站。“根据我们近日观测，候鸟已陆续飞抵保护区，第一批以天鹅、白鹭、苍鹭、红嘴鸥为主，数量较去年同期有明显增长。后续还有豆雁、灰雁等陆续迁徙至此。”保护区巡防队副队长王学先说。

除了候鸟，保护区内还时不时传出呦呦鹿鸣。2024年9月底，来自江苏的35头麋鹿来此“安家落户”，经过一个月适应期后被野放在200余亩的围栏内。今年以来，宁夏青铜峡库区湿地保护建设管理局以提升生物多样性保护水平为目标，通过优化麋鹿栖息地管理、完善麋鹿种群监测体系等举措，系统推进野生动物保护项目。目前，随着6只麋鹿幼崽的诞生，当地麋鹿种群繁育工作迈入新阶段，放归区域从200余亩扩展至3000余亩，保护工作也从迁地扩繁转向野化放归，开启了黄河流域宁夏段生物多样性保护的新篇章。

笔者在现场看到，这些麋鹿时而悠闲散步、时而结群奔跑，与栖息于此的各类水鸟共同构成了一幅生机勃勃的生态画卷。

这只是吴忠市生态环境质量显著改善的一个缩影。“十四五”期间，吴忠市以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引，坚定担当绿色发展先行市、能源综合示范市使命责任，厚植绿色生态底色，大力发展绿色经济，用实际行动守护“黄河明珠”。

据吴忠市生态环境局四级调研员马春海介绍，为守护“吴忠蓝”，吴忠市实施了27个绿色改造项目、41个大气深度治理项目，清洁取暖改造面积超过4400万平米，环境空气质量连续8年保持在国家二级标准以内；为保卫“黄河清”，吴忠市规范整治入河排污口511个，建成牛家坊等17个人工湿地项目，有效减少入河污染物排放量，黄河干流过境断面水质连续9年保持Ⅱ类进出；为净化“一方土”，吴忠市则持续推进“六废”治污，全市5个工业园区全部建成一般工业固体废弃物处置场，危险废物安全处置率持续保持100%，畜禽粪污资源化利用率、秸秆综合利用率、农业残膜回收率达到90%以上。

“植绿”步伐从未停止。五年来，吴忠市实施宁夏南部生态保护与修复、林草湿荒一体化保护修复等6个重点项目，完成生态修复治理185.57万亩，全市森林覆盖率、草原综合植被盖度分别达到13%和55.5%。

绿色动能澎湃崛起。广袤的戈壁荒滩上，一排排光伏板追光逐日，一座座风机迎风起舞。吴忠市抢抓“双碳”机遇，新能源电网规模已达2256.6万千瓦，占全市电力总装机的80%，让曾经的“不毛之地”变身“绿电宝库”，为区域能源结构转型注入强劲动力。

## 民族团结一家亲

在吴忠市博物馆，复原的“唐太宗灵州高会”场景总是吸引游客久久驻足。

唐贞观二十年，回纥、铁勒等十三部落酋长和使节数千人会集于灵州，要求“归命天子，乞置汉官”。唐太宗李世民赴灵州接见众民族兄弟，被诸部共尊为“天可汗”。

本报记者 笔者从中国信息通信研究院获悉，2024年我国人工智能核心产业规模超过9000亿元，增速达24%。据初步测算，预计2025年人工智能核心产业规模有望超1.2万亿元。

“吕氏夫人墓志是我们的‘镇馆之宝’，它佐证了唐代古灵州就在现在的吴忠境内，所以‘灵州高会’也成为吴忠市2200多年建城史上的重要历史事件，可以说为我们铸牢中华民族共同体意识播下了一颗跨越千年的金种子。”吴忠市博物馆馆长唐斌说。

历史的基因，绽放出绚烂的现实之花。作为典型的少数民族聚居地区，吴忠市现居住着汉族、回族、满族等36个民族共140多万人。近年来，吴忠市深入实施凝心铸魂、文化浸润等“六大行动”，连续两轮成功创建全国民族团结进步示范市，并率先在全国实现民族团结进步创建示范市、县（区）两级全覆盖，走出了一条各民族互嵌共荣、和谐发展的新路。

走进利通区金星镇金花园社区，民族团结的氛围扑面而来。这里1.3万余名居民中，少数民族占45%。社区党委书记黎

梦琦说，社区连续21年举办“百家宴”，从共享美食到共赏文艺再到体验“非遗”技艺，已成为打开居民心扉、凝聚邻里深情的“金钥匙”。

从这片和谐社区走出的全国民族团结进步模范个人王兰花，更是吴忠民族团结精神的生动写照。2005年从社区居委会退休后，本可享受清闲的她却发起成立吴忠首个社区志愿者服务小组——“王兰花热心小组”。20年来，志愿者队伍不断扩大，越来越多年轻人在“兰花姨”的感召下加入进来，在扶贫济困、助老助残、政策宣传、社区服务等领域开展了形式多样、内容丰富的志愿服务活动。“不管是回族还是汉族，群众有求助，我们就尽力帮。帮成帮不成是一回事，帮不帮是另一回事。”朴实的话语，蕴含着最真挚的情怀。

民族团结的根基在于人心，而人心之要在乎民生。“十四五”期间，吴忠市持续

将80%以上财力投向民生领域，在就业、教育、医疗、社保、人居环境等领域精准发力，用一件件民生实事、一串串亮眼数据，为群众托起“稳稳的幸福”。在利通区胜利镇民生社区，70多岁的卜静珍老人对今年3月开始运营的社区食堂赞不绝口：“6块钱一顿，软烂可口，可算解决了我们老两口的吃饭难题！”社区党委书记靳璐补充说，通过老旧小区改造，片区楼栋面貌焕然一新，长期困扰居民的“飞线”问题也一并解决。

吴忠市住房和城乡建设局提供的数据显示，“十四五”期间，吴忠市完成棚户区改造5000余套，老旧小区274个1195栋，惠及各族群众3.5万余户。

今日的吴忠，各族群众共居共学、共事共乐，交往交流交融的纽带日益紧密，如同石榴籽一样紧紧抱在一起，共同演奏着新时代民族团结的和谐乐章。

## 全国联播

### 今年人工智能核心产业规模有望超万亿元

本报记者 笔者从中国信息通信研究院获悉，2024年我国人工智能核心产业规模超过9000亿元，增速达24%。据初步测算，预计2025年人工智能核心产业规模有望超1.2万亿元。

数据

显示，今年以来生产制造环节的大模型应用增长显著，应用案例占比由去年的19.9%增长至25.9%，带动人工智能产

### 我国预计在2030年左右启动6G商业应用

本报记者 “十四五”时期，我国6G发展处于愿景需求定义清晰、技术突破初见成效、标准研究全面启动的关键阶段。在“十五

五”时期将重点开展标准研制与产业研发，预计在2030年左右启动商业应用。到2035年将实现规模化商用部署，有望培育形成

### 2025年我国油、气产量双创历史新高

本报记者 2025年我国油、气产量双创历史新高，原油产量约2.15亿吨，天然气产量突破2600亿立方米、连续9年增产超百亿立方米。国家能源局局长王宏志表示，2025年我国能源安全保障有力有效，保供成效是“十四五”以来最好的一年，有力有

效应对迎峰度夏电力负荷20次超2024年峰值考验，油气增储上产“七年行动计划”胜利收官，能源资源互补互济水平持续提升，电力系统安全形势保持稳定。在能源资源互补互济方面，优化全国电力流向布局，加强跨省跨区输电通道建设，批复核准

业规模快速增长。中国信息通信研究院有关专家表示，今年以来，大模型在语言和多模态理解能力上提升显著。当前，全国已建设27家数据采集场，为具身智能模型训练提供高价值数据。

（刘温馨）

万亿元级的6G产业及应用市场。中国信息通信院有关专家表示，除5G原有的三大业务场景外，6G应借助通信与AI深度融合的发展契机，重点培育移动智能化服务场景和生态，创造新的经济增长点。（刘朵朵）

闽赣等5项区域间电力互济工程，核准开工藏粤直特高压输电工程，全国西电东送能力达到3.4亿千瓦。西气东输三线、四线全线投运，川气东送二线首段建成投产，省级油气管网稳步融入国家油气管网，长输油气管道里程达到20万公里。煤炭主要产区外运量超19亿吨。（王悦阳）

## 世纪奶奶拉木汗

### 西部人物

■文/阿克拜

她走过烽火连天的岁月，是新中国曙光的见证者；

她亲历改革开放的浪潮，是时代巨变的参与者；

她沐浴新时代的春风，是民族复兴征程的受益者。

拉木汗，一位跨越世纪的老人，一位刚荣获“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章的老者。

10月1日，国庆节，又逢新疆维吾尔自治区成立70周年，托里县托里镇拜格托别社区的升国旗仪式格外庄重。

天还未亮，拉木汗已起身梳妆，穿衣服时，她轻声哼起《义勇军进行曲》：“起来！不愿做奴隶的人们……”

她不时抬头看墙上的挂钟，又转身催促外孙女祖力菲娅：“快点儿，别耽误了升国旗！”

这份对祖国的赤诚，早已刻进她的岁末年华。

## 跨越民族的“双向奔赴”

“我这把年纪，能参加这样的盛典，见一次少一次哟！现在的好日子，是无数人用血汗换来的，你们一定要珍惜！”拉木汗常把这句话挂在嘴边。

孩子们认真回应：“奶奶，我们懂，是这样的前辈拼出来的幸福。”听到这话，老人紧锁的眉头才慢慢舒展。

时间回溯到1945年9月，15岁的拉木汗在托里县刚读完小学五年级，有了文化功底。彼时，进步教师哈力为打破当时社会对女性教育的桎梏，在自家院落创办女子学校，可当时老师奇缺。

哈力登门拜访拉木汗的父母，邀请这个聪慧的姑娘担任教师。在那个女性多被束缚于家庭的年代，这无疑是改变命运的契机。

在拉木汗的软磨硬泡下，父母终于点头，她如愿站上讲台，成了一名算术老师。

明。我常跟她说，你的另一个爸妈在托里，继续深造，主动转任美术教师，还兼任学校校办。

“冬天教室里冷得像冰窖，孩子们冻得满脸通红，在地上跺脚取暖，我看着心疼。”回忆往事，老人眼中泛起泪光，“我每天早早就到学校，生起炉子，听着柴火‘噼啪’作响，教室慢慢暖和起来，心里才踏实。那时候柴火紧缺，我常把煤块兜在裙摆里，一趟趟往教室运。”

教书育人之外，拉木汗还投身反抗反动势力的宣传工作。她跟着进步团体演话剧，唱革命歌、跳鼓舞人心的舞蹈，用文艺的力量唤醒群众，为抗战胜利注入精神力量。

22岁时，她已经是托里县小学老师。当时她三次递交入党申请书，却因动荡年代的特殊环境，未能如愿加入党组织，但这份对党的向往，从未在她心中熄灭。

拉木汗的丈夫吐尔洪，是托里县粮食局出了名的热心人。1950年春，兵团第七师司令部后勤部的逯正先，为采购垦荒籽种来到托里县，与吐尔洪一见如故，很快成了知心好友。

当时托里县没有招待所，逯正先每次来，都带着战友住在拉木汗家。拉木汗从不抱怨，反而忙着准备饭菜，把远方的客人当作家人招待。

1951年春，逯正先再次登门，却撞上了拉木汗一家的至暗时刻——不满两岁的女儿莎吉达因麻疹夭折。

看着悲痛欲绝的拉木汗，逯正先心疼不已，他攥着拉木汗的手说：“妹子，别太难过，这不是你的错。你嫂子怀着第二个孩子，不管是男孩还是女孩，生下来就认你当妈，算咱们两家的孩子，这是咱们友谊的见证！”

2021年，拉木汗房子拆迁政府给了补助，她二话没说给三个孩子分了，给了依力明奴尔10万元。握着母亲递来的钱，依力明奴尔泪流满面：“妈，这辈子我都欠您的！”

“现在我们姐妹都年过70岁了，不光是我，我的弟弟妹妹们都说，拉木汗阿帕（维吾尔语，意为妈妈）也是我们的母亲。我们一家人亲密来往70多年，民族、名字

的差异，早就没了踪影。”依力明奴尔说。

## 离休不“离岗”的奉献者

作为一名维吾尔族教师，拉木汗在讲台上用哈萨克语授课四十载，用勤劳与坚韧，点亮了无数孩子的求学梦。

退休前一年，吐尔洪因病离世。1985年，拉木汗光荣离休，本想和相伴多年的吐尔洪共享晚年，可命运却给了她沉重一击——留下她独自面对生活。

悲伤过后，拉木汗很快调整状态，重新投身社会活动。“虽然从工作岗位上退下来了，但跟党走、为党做事的初心不能退！”她常这样说，也这样做。

后来，因身体原因，拉木汗到乌鲁木齐的女儿家居住，刚安顿下来，就联系上当地的“爱心妈妈”团队，把满腔热情投入到公益事业中。

拉木汗为贫困学生捐学费，为孤寡老人送物资，为重病患者筹善款，还常常鼓励身边人：“咱们中华民族有一方有难，八方支援”的好传统，能帮一把就帮一把，这样日子才更有意义。”她用无私奉献，铸就了新时代公益路上的“银发楷模”。

“我记得2004年《新疆日报》有一篇报道，说塔城地区退休后在乌鲁木齐居住的30多位‘爱心妈妈’里，九成是教育系统出来的，年龄都在60到70岁之间，4年时间里，她们为500多名困难学生捐了24.68万元。”说起这段往事，拉木汗难掩激动。她喝了口茶，继续说道，“我自己也算过，40多年来，我为缴不起学费的学生、看不起病的困难群众、残疾人和孤儿孤寡老人，前前后后捐了32多万元。”

话音落下，老人微微抬头，目光望向远方，仿佛看到了那些因她的帮助而重燃希望的笑容。

自1980年以来，她先后获得托里县委、县政府，托里县总工会、民政局、爱心协会颁发的荣誉证书，还获评地区级“民族团结模范”“爱心妈妈”；她捧回了“中国人民抗日战争胜利70周年”“70周年”“80周年”纪念章，以及“庆祝中华人民共和国成立

70周年”纪念章。

## 世纪老人的家国情怀

今年10月1日，拉木汗跟着拜格托别社区的居民整齐列队，当《义勇军进行曲》的雄壮旋律响起，她唱着国歌，双眸闪烁着明亮的光彩。

她挺直微微弯曲的腰背，抬手抚摸胸前的纪念章，心中满是滚烫的热爱。

每当家里来了晚辈，拉木汗都会拿出珍藏的证书和奖章，一一翻看，轻声讲述背后的故事：“你们要记住，今天的好日子是党给的，感党恩，不能忘了过去的苦。”她不仅这样教育子女、孙辈，更用一生践行着自己的信仰。

在中国共产党成立100周年之际，中央出台政策，为抗战时期参加工作的部分离退休同志落实待遇，拉木汗正是这项政策的受益者。

“我一个普通教师，做了些该做的事，党却给了我这么高的待遇，我打心底里高兴！”老人笑着说，“我响应党的号召，为党和人民做事，已经整整80年了！”

时光荏苒，当年那条又粗又亮、垂到脚踝的发辫，如今已稀疏花白，却像一条时光的脉络，诉说着她坎坷却丰盈的一生；她略显苍白、布满皱纹的脸庞，仿佛一本摊开的世纪日历，记录着祖国从苦难走向辉煌的每一个瞬间。

再看今日的托里，曾经肆虐的戈壁风沙早已绝迹，生态环境持续改善，绿色铺满大地，城市面貌日新月异，处处涌动着新时代的活力。

拉木汗看着眼前的一切，眼中满是欣慰。

这，就是她和无数前辈为之奋斗的美好未来：

这，就是新时代蓬勃跳动的脉搏！从烽火连天的革命岁月到和平繁荣的今朝盛世，拉木汗，就像一盏不灭的“读书灯”，不仅照亮了孩子们的求学路，更点亮了人们心中的家国情怀，凝聚起跨越民族、穿越时空的民族精神力量。